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Barcelona, 19 September 2008

Betreft: Beantwoording vragen groenbosk efficiégnte tenuitveerlegging van
rechterlijke beslissingen in de Europese Unie / Transparantie van het
vermogen van schuldenaars gepubliceerd Brussel 6.3.2008 (128 definitief).

Geachte dame/heer,

Hierbij zend ik u mijn bijdrage aan het bovenvermelde groenboeck c.q.
beantwoording van de daarin gestelde vragen. Ondergetekende is ruim
16 jaar Spaans advocaat en ruim 20 jaar Nederlands advocaat en voert
bBraktijk sinds 1292 in Barcelona, Spanje hoofdzakeliik gericht op
intracommunautaire problemen., De gestelde vragen worden daarom zowel
vanuit Spaans als Nederlands perspectief beantwoord. Ik had u ook
een vertaling in het Engels willen toezenden. Dat zal mij vanwege
praktijkdrukte niet meer lukken voor het einde van September. Mocht
u daar toch belang bij hebben, dan verneem ik dat gaarne eén zal ik
overwegen dat alsnog te doen zonder dat ik op dit moment een datum
kan geven waarop die vertaling gereed zou zijn.

Hoogachtend,
e ——
Jan Willem de Haan

Bijlage.
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Inleiding: tekortkomingen in de huidige situatie.

Vreaag 1.

Bent u van mening dat er op commupautalr niveau maatregelen moeten

worden genomen om het vermogen van schuldenaars Lransparanter te

maken?
Bent u van mening dat er in dat wverband bijzondere aandacht moet

worden besteed aan het spanningsveld tussen de tenuitveerlegging van

rechterlijke beslissingen en de bescherming van schuldenaars dan wel

aan de rol van private organisaties bij de tenuitvosrlegging van

rechterlijke beslissingen? %o ja, welke elementen zijn veolgens u van

belang®

Onderscheid rechtspersoon of natuurlijk persoon, handelsvorderingen

of gewone vorderingen.

l.

Het groenboek maakt geen onderscheid tussen rechtspersonen en
natuurlijke personen., Onderscheid tussen handelsvorderingen en
niet-handelsvorderingen woxdt nauwelijks gemaazkt. Het moge duide-
lijk zijn dat in de praktijk groot verschil bestaat ten aanzien
van beschikbare informatie (handelsregisters) en scort informatie
(rechtspersonen en natuurlijke perscnen). In deze beantwoording
wordt op dat verschil verder niet ingegaan maar de beantwoording
refereert vooral aan handelsvorderingsn aangezien contractspar-
tijen van handelsvorderingen doorgaans in de diverse handels-
registers staan ingeschreven en dus meer informatie beschikbaar
is. Bovendien zijn handelsvorderingen ook bij verre de vorder-
ingen die de meeste intracommunitaire problemen opleveren en het
meest relevant zijn.

Contrele vooraf van kredietwaardigheid.

2.

Voorkomen is beter dan genezen. Elke contractspartid en toskom-
stig schuldeisexr dient zich bij het aangaan van eern overeenkemst
of verbintenis de vraag te stellen of de schuldenaar de door haar
aangegane of aan te gane verplichtingen kan nakomen. Dat is een
verantwoordelijkheid die op iederes aan het economisch verkeser
deelnemende partij rust.

Vrijwillige inzage vermogenspositie toekomstig schuldenaar.

3. Een toekomstig schuldeiser zou vocraf aan de toekometig schulde-

naar moeten vragen vrijwillig inzage in haar vermogenspostie te
geven alvorens een contract aan te gaan en/of haar kredietwazr—
digheid te garanderen. Dit gebeurt vaak niet omdat dat commer-
cieel gewzien niet geaccepteerd wordt, dan wel als niet goed voor
de sfeer van de onderhandelingen wordf ervaren (tenzij &é&n wvan de
partijen een dominante positie ten opzichte van de andere partij
heeft, want dan kan die partij zijn eisen cpleggen) . Dit laat on-
verlet dat na verleop van tijd de messte informatie haar waarde
verliest. Tenslotte kan Uberhaupt aan de waarde van zulke infor—
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matie getwijfeld worden. Zij zal zelden een volledige garantie
zijn.

Inzage handelsregister en andere registers.

4.

Daarnzast doet de ene toekomstige contractsparti] en schuldeiser
er verstandig aan ook zelfstandig inzicht te verkrijgen in de
vermogenspositie van de andeare tecekomstige contractspartij en
schuldenaar, ongeacht de informatie die rechtstreeks van de
schuldenaar verkregen wordt, door bijvoorbeeld openbare (han-
dels)registerinformatie op te vragen alhoeswel de waarcde van die
informatie meestal beperkt is.

Men kan gedeponeerde jaarstukken opvragen en bestuderen, maar die
zijn altijd minimaal een half jaar oud en geven dus niset de ac-
tuele werkelijkheid aan. Beovendien zijn die daarstukken soms
moeilijk te doorgronden. Men kan ook nog onderzoek docen naar ac-
tiva zoals onrcerende zaken en voertuigen., Dat levert meestal
weinig op =zangezien de meeste hedrijven leasen en geen vaste ac-
tiva in eigendom hebben. %oms bestzat er toegang tot een register
van schuldenaren die executieprocedures tegen zich hebben lopen
zoals het RAI in Spanje. Toegang is echter beperkt & ofschoon
die informatie zeer nuttig i1s, moet er informatie beschikbaar
Zzljn over een eerder stadium, ruim voordat executieprocedures op-
gestart worden.

Aanwezige informatie is beperkt.

6.

Koxtom, ook al wordt informatie opgevraagd, dan nog is er voor de
handelscrediteuren tastbkaars om zich op te baseren. De finsnciéle
instellingen zoals banken hebben het soms iets beter, omdat =ze
doorgaans teoegang hebben tot databanken met kredietinformatie die
alleen voor hen toegankelijk is. Die informatie zou misschien
voor andere handelscrediteuren toegankelidk gemaakt moeten
worden. Daarop wordt hierender ingegaan.

Kredietonderzoek.

7.

Er zijn vele bureaus die zich met kredietonderzoek bezighouden,
zoals Dun & Bradstreet. Die hebben meestal niet meer toegang tot
informatie dan de gewone burger. Eventuele bankinformatie die zif
hebben is niet officieel en dus van beperkte waarde, althans dat
is in een aantal landen zo.

Garanties van de toskomstig schuldenaar.

8.

De schuldeiser kan extra garanties eisen zoals zakelljke zeker-
heidsrechten of persconliike garanties. Het bezwaar daarvan is
dat dat commercieel moeilijk verkoopkbaar is en niet gebrulkelijk.
Dat vraagstuk valt ook verder buiten het bestek wvan deze vragen.
Er worden ook wel “bank reference letters” gevraagd bij het aan-
gaan van een nieuwe relatie maar ook die waarde is beperkt.
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Vervolging wegens verkeerde voorstelling van zaken.

9. Een verkearde voorstelling van zaken door de teoekomstig schulde-
naar van zijn vermogenspositie, kan de mogelijkheid bisden om een
debiteur aan te klagen, civiel- dan wel strafrechtelijk. Immers,
indien een ceontract iz aangegasan terwljl men wist of had behoren
te weten dat die verplichting nooit nagekomen zou worden, moet
dat in beginsel gesanctioneerd worden. Maar dat is doorgaans voor
een schuldeiser een moeilijke bewijspositie met name in een
strafprocedure en biedt cok verder in de praktijk gseen bevredi-
gende oplossingen.

10. Er moet dan een preocedure opgestart worden wat voor de schuld-
giser alleen maar extra kcsten meebrengt terwijl het resultaat
onzeker is. Strafrechtelijke procedures zijn vaak traag cok al
gaat er een zekere dreiging vanuit. Ze missen verder doel want
het gaat om terugbetaling van schulden en nakoming van verplich-
tingen en niet om strafrechtelijke sancties. Civielrechtelijke
sancties zijn geldelijk en die missen cok doel, want iadien niet
nagekomen wordt is dat vaak omdat de schuldenaar geen geld mesr
heeft.

11, Degsalniettemin lijkt het de moeite waard hierover na te denken.
Een (dreiging van}) strafrechtelijke sanctie zoals vrijheidsstraf
vanwege het opzettelijk verkeerd inlichten over een vermogenspo-
sitie zal zeker effect hebhen., In de meeste lidstaten is het ver-
gchaffen van verkeerde informatie, velsheid in geschrifte, g&-
sanctioneerd. Wellicht zou onderzocht mosten worden of zwaardere
of effectievere sancties hier zin hebben.

Inzicht vermogenspositie verbeteren.

12. Het is, zocals hierboven gesteld, aanbevelenswaardig om moeite te
doen van te voren inzicht te krijgen in de vermogenspositie van
de toekomstige schuldenaar. De aanwezige informatie is op dat mo-
ment beperkt en van relatieve waards. Uitvlucht naar extra garan-
ties zijn commercisel lastig en worden niet snel gegeven.

13. Het zou voor verbetering van en vertrcuwen in het (Europees)
economisch verkeer wenselijk zijn een beter inzicht te krijgen in
de vermogenspcsitie van een (toekomstig) schuldenaar door meer
gegevens openbaar te maken.

14, Daarbij kan gedacht worden aan publicatie van de volgende
gegevens voor zover dat nog niet gebeurt:

a) BTW-aangiften want die geven de continuiteit van een
bedrijifsactiviteit weer en het volume van de omzet.

b} Andere belastingen en sociale premies die in verband met de
bedrijfsactiviteit betaald moeten worden want die geven seven-—
eens de continuiteit van het bedrijf weer.
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c) Aannangige gerechtelijke procedures al dan niet alleen bodem-
of executoriale procedures of faillissementsaanvragen.

d) Toegang tot kredietregisters die door banken worden onder-
houden en voor hen toegankelijk zijn.

15. Een andere vraag is of deze informatie verplicht openbaar gemaakt
zou moeten worden. Vrijwilligheid brengt mee dat bedrijven die er
niet aan meedoen, zichzelf eventueel daarmee buitenspel zetten en
daardoor komt er niet weer een controlerende functie van de over-
heid bij.

Controle achteraf.

16. Indien partijen van tevoren niet hebben gecontroleerd dan wel ge-
durende het bestaan en functioneren wvan de relatie niet zijn
blijven contrcleren, kan er een moment komen dat men inzicht wil
verkrijgen in de vermogenspositie van de contractspartiyj als er
problemen in de relatie ontstaan en sen van de partijen de ander
niet betaalt.

17. De schuldeiser heeft dan de volgende informatie tot zijn beschilk-
king:

a} De jaarstukken. Voor zover deze gedepcneerd (meeten) worden
geven die een beeld uit het verleden weer. Als er problemen
zijn stopt de schuldenaar vaak deze te deponeren maar dan iz
h=t al te laat.

b} Vaste activa. In registers kan nagegaan worden of de Schulde-
naar vaste activa zoals onroerende zaken, auto’s en dergelijke
heeft die als beslagobject kunnen dienen dan wel al beslagen
zijn.

c) Vlattende activa en gelden. Deze informatie is doorgaans niet
cpenbaar en kan alleen met behulp van gespecialiseerde bureaus
achtergehaald worden. Omdat het dan niet-officiéle informatis
betreft is de waarde beperkt.

Voorkomen wverdwijnen activa iz moeiliqk.

18. Het kan lastig zijn om het doen verdwijnen van vlottende activa,
met name banktegoeden en bepaalde registergesderen, te voorkomen
aangezien dat in het huldige commerciéle verkeer, bijzender snel
kan geheuren.

18, Dat geldt zelfs voor het Nederlandse systeem dat met haar zeer
efficiénte conservatoire beslagpraktijk, schuldeisers als in geen
andere EU-lidstaat in staat stelt om bijzonder snel te handelen.

20. Daar staat tegenover dat in sommige landen bepaalde betalingen
binnen een bepaalde termijn gestorneerd kunnen worden maar die
termijnen zijn vaak beperkt.
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Aanvullende maatregelen.
Z21. Het heeft dus naast het transparenter maken van het vermogen van
de schuldenaar zoals hierboven voorgesteld ook zin de volgende

maatregelen te treffen:

a) De snelheid waarmee het conservatoire beslag gelegd kan worden
op te woeren. In vergelijking met Nederland is een land als
Spanje een drama. Dit punt wvalt niet onder dit groenboek en
wordt hier niet verder behandeld.

b) De effectiviteit van het beslag op te voeren. Dat punt wvalt
wel onder dit groenboek en wordt hierna besproken.

¢) Dg mogeliikheid om pauliazneuze handelingen ongedaan te maken.
Dat ligt in het verlengde van het voorgaande punt.

Conservatolr beslag op banktegoeden.

22 . Het meest gewilde beslagobject ziin banktegoeden. Het beslag op
en het verkrijgen van inzicht in banktegoeden zou daarom verbe-
terd moeten worden. Let wel, dat inzicht zou pas verkregen kunnen
worden nadat een gerechtelijk verlof tot beslag is afgegeven.
Preventief inzichit zonder rechterlijke tussenkomst gaat te ver
vanwege inbreuk op privé-sfeer en 1s ook niet nodig aangezien die
situatie toch voortdurend verandert.

23.In Nederland is het leggen van beslag onder banken relatief een-
voudiyg omdat er in het land slechts een paar grote banken zijn
waarki] de meeste mensen bankieren. Indien copdracht gegsven wordt
tot beslag onder de ING, Rabobank en Fortis heeft men het meeste
betalingsverkeer wel te pakken. Dat neemt niet weg dat =zommige
schuldeisers kunnen proberen hun gelden bij kleinere banken te
“verstoppen”. In dat geval zal ook bij de kleinere banken beslag-

gelegd moeten worden.

24. Het beslag in Nederland wordt ook snel gegffectueerd door de
goede organisatie van de deurwaarders die netzoals advocaten en
notarissen, vrije beroepsbecefenaren zijn met een wettelliik om-
schreven taak.

25.In 5Spanje is het leggen van beslag onder banken al veel moei-
lijker. In tegenstelling tot Nederland is de tenuitvoerleg-
gingsinstantie de rechtbank die erg traag en inefficiént werkt.
Die Spaanse rechtbank moet dan op verzoek van de beslaglegger
alle banken en spaarkassen aanschrijven met het verzoek beslag te
leggen en/of inzage te geven in banktegoeden. Spanje kent honder-
den banken en spaarkassen en de praktijk wijst uit dat dit traag
en inefficiént werkt.
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Centraal punt voor effectueren heslag op hanktegoeden.

26. De conclusie van bovenstaande is dat noch in NWederland noch in
Spanje een beslag op banktegoeden centraal geéffectueerd kan
worden terwijl de informatie van die banktegoeden wel centraal
aanwezlg 1s namelijk bij de centrale banken. Die zouden zange-
wezen kunnen worden als de centrale autcriteit om gelegde hesla-
gen aan de betroffen banken te communiceren.

27. Tegelijkertijd zou de schuldeiser in staat gesteld moeten worden
na te gaan of er in de tijd voorafgaand zan het heslag gelden
zijn verdwenen. De desbetreffende centrale bank zou dan na
rechterlijk wverleof, de kredietinstellingen in kwestie opdracht
moeten geven inzicht te geven in het betalingsverkeer van de
schuldenaar wanaf een bepaalde datum.

29. Een dergelijke centraal punt zeou cok voorzien kunnen worden voor

andere activa zeals voertuigen, onroerende zaken, etc. VOarrzover
dat nog niet bhestaat. In Nederland en Spanije iz dat wel het ge-
val.

29. Een ander belangrijk punt is de BTW-administratie. Als beslagob-
ject zijn teruggaven van BTW altijd gewild. Bovendien geeft het
inzicht in de gang van zaken bij de schuldenaar. Het gaat wel-
licht te wer een verplichting door te voeren BTW-aangiften open-
baar te maken als er geen conflictsituatie is alhoewel die
mogelijkheid hierboven wel is gesuggereerd. Bij een beslagverlof
zou die informatie zeker toegankelijk moeten zijn via =en cen-
traal punt zoals de belastingadministratie.

Verklaring schuldenaar en toegang registers.
30, Cnder vraag 1 wordt gesproken over het bestasan van twee systemen
in de lidstaten:

a} Een systeem waarbij schuldenaars een verklaring afleggen over
hun vermogen.

) Een systeem waarbiij voorgaande verklaring niet verplicht is en
schuldeisers toegang tot registers hebben om de positie van de
schuldenaar na te gaan.

31. Spanje en Nederland kennen geen systeem van een verplichte ver-
klaring omtrent vermogen. Het is zeer de vraag of zo'n systeem
zin heeft. Een schuldenaszr die niet wil of kan betalen zal ofwel
een valse verklaring afleggen dan wel geen inzage geven in zijn
vermogen ofwel simpel zeggen dat hij of zi] niets heeft. Een
strafrechtelijke sanctie op het afleggen van een valse verkla-
ring lijkt aardig maar is in de praktijk ineffectief zoals hier-
boven al is betoogd. Immers, de schuldeiser zal een procedure op
mosten starcen en strafrechtelijke procedures zijn doorgaans erg
traag, zeker in Spanje. Bovendien brengt dat voor de schuldeiser
weer aextra kosten aan advocaten met zich mee.
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Verschillende rechtssystemen en informatiestructuren.

32

33.

34.

Onder vraag 1 worxdt tevens gesteld dat grensoverschrijdende in-
vordering wordt belemmerd door de verschillende rechtssystemen en
onvoldecende kennis van informatiestructuren in andere lidstaten.

Dat is ongetwijfeld waar, maar niet zo aimpel op te lossen. Een
centralisering en uniformering van informatieverkrijging zoals
hierboven omschreven zou dit zeker verbeteren omdat iedgre lid-
stazt dan een centraal informatiepunt in de andere lidstaszt
krijat.

Voor zover dat neog niet gebeurd is, moeten lidstaten hun han-
delzregisterinformatie uniformeren, via het internet toegankelijk
maken zcoals in Nederland en Spanije het geval is, deze ook in het
Engels toegankelijk maken en indien ook andere informatie toe-
gankelijk is of wordt dat ook opnemen in die informatie.

Ban de andere kant mag niet gepretendeerd worden dat alle
grensoverschriidende hobbels worden weggenomen. Eern schuldeiser
die een schuldenaar in een andere lidstaat vervolgt, zal altijd
een bercep op lokale expertise van advocaten, procureurs en deur-
waarders moeten deoen.

Spanningsveld en private organisaties.

35.

3a.

37.

38.

In het tweede deel van vraag 1 wordi gesproken over private or-
ganisaties, meer specifiek over het spanningsveld tussen i)
tenuitvoerlegging rechterlijke beslissingen, ii) bescherming
schuldenaars en 1ii) rol van private organisaties.

Voor wat betreft het spanningsveld tussen 1) en ii), is hierboven
een opmerking ¢gemaakt over het uitbreiden van informatie die voor
iedereen toegankelijk is zoals bijvoorbeeld BIW-administratie,
lopende gerechtelijke procedures of databanken met kredietregia-
tratie en toegang tot informatie voor het effectueren wvan een
beglag. Met betrekking tot die laatste situatie is betoogd dat
voor de bescherming van de schuldenaar altijd rechterlijke goed-
keuring nedig zal =zijn.

Waar het betreft het spanningsveld van private organisaties met
de punten i) en ii}, is het allereerst onduidelijk wat met pri-
vate crganisaties bedoeld weordt.

Uitgangspunt moet zijn dat private organisaties alleen dan toe-
gang tot niet openbare, voor de burger ontoegankeliike informatie
hebben, indien zij een wettelijke kader en toezicht hebben.

Informatiebureaus.

39,

Indien met private organisaties badoeld worden organisaties die
toggang tot openbare handelsregister- en andere registerinfor-

matie faciliteren en verbeteren, bijveoorxbeeld via het internet,
is dat een welkome versterking vocr de (toekomstig) schuldeiser.
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In Spanje bestaat bkijvoorbeeld Axesor (www,axésor.aes) die die in-
formatie heel toegankelijk maakt alhoewel de offici#le Spaanse
reglsters die toegang zelf ook aanzienlijk verbeterd hebben.

40. In Nederland heeft de toegang tot het handelsregister via het
internet altijd al goed gefunctioneerd en is dus minder vraag
voor private organisaties dat te doen. Er zal altijd een markt
zijn voor organisaties indien zij lets toevoegen. Het schijnt dat
landen als Belgié en Duitsland nog erg archalsche en ontoeganke-
lijke registers hebben en daar zouden deze organisaties een uit-
komst bieden.

41. Andere private organisaties zoals detectivebureaus hebben altiid
een toegeveegdes wasrde maar zijn dermate gespecialiseerd dat dat
buiten dit bestek valt.

Gerechtsdeurwaarders Nederland.

42. Voor zever met private organisaties gedoeld wordt op gerechts-
deurwaarders, wordh in dit geval een lans gebroken voor deze
bercepsbeoefenaren. In het geval van Nederland mag vastgesteld
worden dat dit uiterst effectieve professionals zijn die de
tenuitvoerlegging vergemakkelijken. Bovendien habben zij een wet-
telijk kader waaraan zij gebonden zijn zodat toezicht gewaarborgd
blijft.

43. Als enige kritiek op de Nederlandse gerechtsdeurwaarders zou men
kunnen ncemen dat zij zich in toenemende mate ook met incasso-
praktijken bezighouden wat in feite niet hun taak is. Het
preblesm is dat 2ij zich daardoor meer op andere taken richten
dan de taken cdie hen bestaansrecht geven &n die laatste taken
zouden kunnen gaan verwaarlozen, Dat zou geremedieerd kunnen
worden door hen enerzijds (e verbieden zich met andere taken dan
de wettelijke bezig te houden en aan de andere kant te verzekeren
dat ze voldoende inkomsten hebben.

Situatie Spanie.

44. In een land als Spanje, waar geen zelfstandige gerechtsdeurwaard-
ers bestaan, is dat een groot manco. Immers men is afhankeliijk
van doorgaans slecht betaalde ¢n weinig gemotiveerde ambtenaren
die slordig werken. De praktijk wijst uit dat dar grote vertra-
ging en problemen oplevert.

Keuze tussen bercepsbecefenaren en ambtenaren,

45. De keuze is dus tussen bij wet geregelde dienstverleners of be-
roepsbecefenaren zcoals deurwaarders die effectiever zijn maar ook
duurder en gerechtelijke ambtenaren die goedkoper maar trager en
slordiger werken. Het lijdt geen twijfel dat voor de meeste
schuldeisers effectiviteit (lees: deurwaarders) de voorkeur
heeft.
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46. Hierboven is al gezegd dat harmonisering van wetgeving en verbe-
tering van grengoverschrijdende informatieverkrisging allemaal
behulpzaam is, maar culturels sn taalkundige verschillen zullen
het moeilijik blijven maken om een goed inzicht te krijgen in die
andere systemen.

47. Er moet dus enerzijds naar harmonisatie en transparantie
gestreefd worden door het creéeren van gestandaardiseerde data-
banken die toegankeliijk zijn via het internet met uniforme opzet
en begrijpeliike taal zoals het Engels. Anderzijds mocet ook
rekening gehouden worden met het feit dat een lokale adviseur
Zzoals een advocaat of procureur altijd nodig zal blijven. Met an-
dere woordsn, er moet niet gepretendeerd worden dat lokale exper-
tise niet meer nodig zou zijn.

Conclusie antwoord vraag 1.

48 . Contractspartijen meeten vooraf informatie van elkaar inwinnpen.
Dat is de zorgvuldigheidaplicht die rust op eenieder die aan het
economisch verkeer deelneemft, Het is hun verantwoordelijkheid in-
dien zij dat niet doen. Ock al is men in de handelspraktijk
terughoudend zolets te deoen, tech zou gevraagd moeten worden aan
de toekomstig schuldenaar vrijwillig inzieht te geven in zijn
vermogenspositie.

49. Handelsregisterinformatie hiedt doorgaans weinig informatie en
indien dat niet voldoende 1s, moeten partijen bij elkaar infor-
matie cover leders vermcgenspesitie opvragen, zoals hierboven
gezegd. Er zou echter meer informatie toegankeliijk gemaakt kunnen
worden zoals de BTW-administratie, afdracht sociale premies,
lopende gerechtelijke procedures, etc. Bedrijven zouden gevraagd
kunnen worden dat vrijwillig te doen.

50. De situatie wordt anders indien controle gaat plaatsvinden als
het prokleem al bestaat. De schuldeiser moet weten waarop beslag-
gelegd kan worden en of het tberhaupt zin heeft om beslag te leg-
gen.

51. Hiertoe moeten heslagprocedures versneld en versocepeld worden,
het inzicht in activa vereenvoudigd worden bijvoorheeld door cen-
tralisering en meer inzicht verkregen worden in transacties
voocrafgaand aan het beslag.

52. Voor snel en centraal inzicht in banktegoeden en snelle effec-
tuering van beslagen zouden de centrale banken €en rol kunnen
spelen. Idem dito de bhelastingadministratie voor BETW-teruggave.

53. Rechterlijke tussenkomst is vereist. Een toets om te voorkomen
dat privé-informatie te makkelijk in het openkbare domein komt,
meet ingebouwd worden.



1909 2008 17:14 FAX +34 932 150 404 De Haan & Mulder SRL Ao13

DE HAAN & MULDER
ABOGADOS - ADVOCATEN

54, Een centraal punt zou veor inzage in en beslag op onroerendes
zaken, BTW en voegrtuigen ook wenselijk zijn, wvoorzover dat nog
niet bestaat in de lidstaten.

55, Niet wordt ingezien wat een verklaring van de schuldenaar toe-
voegt. Dat wordt in de vragen hierconder verder uitgewerkt.

56. Voor private organisaties, althans organisaties die geen bhij de
wet geregelde taak hebben, 1ijkt geen taak te zijn weggelegd ten-
213 zij al bestaande cpenbare informatie tosgankelijker maken.

57. Het is aan de overheden en bij wet geregelde instanties (deur-
waarders, advocaten, etc.) om bepaalde niet toegankelijke infor-
matie openbaar en toegankelijk te maken door binnen de regels van
de wet die informatie te verkrijgen. Voor zover private organisa-
ties daar toch een toegevoegde waarde hebben, zou daarover nage-
dacht kunnen worden maar zij zullen altidd een bij wet geregelds
status moeten hebben.

58. Informatie zal met name via het internet en in het Engels
beschikbaar gesteld moeten worden.

59, De effectuering van beslagen moet door bij wet geregelde berceps-—
becefenaars zoals deurwaarders gebeuren en niet door ambtenaren.

60. Het verbeteren van grenseoverschrijdende informatiesystemen wver-
dient aanbeveling zeonder dat gepretendeerd moet worden lokale ad-
viseurs niet meer nodig te hebben.

I7. Mogelijke oplossingen.

1. Het opstellen van een handleiding met nationale tenuitvoerleg-
gingsvoorschriften en -praktijken.

Vraag 2. In welk opzicht zou een handleiding met alle infermatie
over de tenuitveoerleggingssystemen van de lidstaten volgens u nuttig

zijn?

Nuttigheid handleiding.

€l. Een handleiding met alle informatie cver de tenuitvoerleg-
gingssystemen is altijd nuttig. Het is ook een voorwaarde om te
kemen tot nadere uniformering van die systemen.

62. Het zal cnmogelijk blijken om alle informatie vast te leggen maar
met een praktische zanpak kan een heel eind gekomen worden. In
veel landen, Spanje 1s er een van, zijn veel ongeschreven regels
die zich moeilijk laten beschrijven.

63. Desalniettemin is een dergelijke handleiding nuttig en ock nodig.
Het is een eerste stap om beter inzicht te krijgen en dat kan
weer leiden tet verbetering van de informatiesystemen.
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64. Tenslotte moet gewaarschuwd worden dat die handleiding nooit vol-
doende informatie kan zijn. De schuldeiser zal altijd gewaar-
schuwd moeten worden dat hij naast deze informatie een bercep zal
moeten doen op een lokaal kundig jurist of advocaat.

Conclusie antwoord vraag 2.
5. Het opstellen van de handleiding is nuttig terwi’ijl bedacht moet
worden dat deze noolt uitputtend kan zijn en voortdurend aan ver-

andering onderhevig is.

2. Meer informatie beschikbaar stellem in registers en de toegang
tot die registers verbeteren.

4. handelsregisters

Vraag 3. Moet er in handelsregisters meer informatie beschikbaar
zijn en moet de tosgang tot die registers worden verbeterd? fo Ja,

hoe en in welke mate?

Belang handelsregisters.

66. Hierboven is al uitgebreid stilgestaan bij het belang wvan de han-
delsregisters. Die is bijzonder groot. Uit de omschrijving in het
greoenboek van dere vraag blijkt dat de richtlijnen inzake han-
delsregisters uiterst gedateerd zijn en de lidstaten hoge mate
van vrijheld geven waardoor veel informatie niet is gecentra-
liseerd of Uberhaupt niet wordt gegeven. In de omschrijving wordt
Duitsland als voorbeeld gegeven, terwijl bekend is dat Belgié& een
zear archaisch en ontoegankellijk systeem heeft. Daar moet voor
effectieve informatieverkrijging verbetering plaatsvinden. Overi-
gens geldt dat zowel voor handelsvennootschappen als voor eenman-
szaken.

Te nemen maatregelen voor handelsregisterinformatie.

7. De volgende maatregelen zouden genomen moeten worden: alle ven-
nootschappen, maatschappen en eenmanszaken die handel drijven
moeten ingeschreven staan in een handelsregister. Er moet uni-
formiteit zijn met betrekking tot in te schrijven informatie
Zoals statuten, bestuurders, bevoegdheden, adres, kapitaal en
jaarrekeningen. De jaarrekeningen zouden binnen zes maanden gede-
poneerd moeten 2idn. De meeste handelsregisters publiceren deze
infermatie. Indien het verplicht zou worden nog meer informatie
te publiceren, meet wel afgewogen of de maatregel haar deel niet
voorbijschiet. Badrijven moeten niet verplicht worden teveel in-
formatie te verschaffen met het ocog op onderlinge concurrentie.

€8. Om meer actuele informatie te hebben zou overwogen Xunnen worden
BTW-aangiften ook via het handelsregister dan wel via de belast-
ingdienst opsnbaar te maken. Dat zijn alleen ciffers en daar
staan verder geen namen cf begrippen bij. Er wordt dus geen ver-
trouwelijke infermatie weggegeven. Br kan ook gedacht worden aan
inzicht in afdracht sociale premies zodat men weet of aan de be-
talingsverplichtingen wordt voldaan.
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69. De informatie zou gecentrallseerd moeten worden, on-line toe-
gankelijk zijn en naast de lokale taal cok in het Engels beschik-
baar mosten zijn.

70. Er is hierboven ook geopperd dat bekend gemaakt wordt, al dan
niet via het handelsregister, welke gerechteliijke procedures
tegen de schuldenaar aanhangig zidjn.

71. Het zij nogmaals opgemerkt. On-line informatie is van essantieel
belang. In 3panje werkt dat goed, met name omdat er bedrliven
zijn die zelf die informatie via het internet ter beschikking
stellen en classificeren. Ik noem als veoorbeeld het bedrijf
Arxesor (webzite: www,axesor.es) waardoor in korte tijd alle rele-
vante handelsregisterinformatie op geordende wijze van een
badrijf opgevraagd kan worden.

72. Hetzelfde geldt in feite voor Nederland waar via de website van
het handelsregister ook per direct informatie verkregen kan

worden.

73. De 8paanse handelsregisters hebben zelf ook een website waardoor
online informatie verkregen kan worden maar die werkt nog niet zo
goed als Axesor. Zoals hierboven al gezegd en in het groenboek
aangehaald zijn er bepaalde lidstaten die geen gecentralizeerd
systeem {en nog geen goed toegankelijk handelsregister zoals Bel-
gig) hebben, Dat moet veranderen.

Conclusie antwoeord vraag 3.

74. In Spanije en Nederland is de meest belangridjke informatie aan-
wezig en relatief gemakkelijk verkrijgbaar (on-line) al of niet
direct via de handelsregisters. Hierboven is gesuggereerd dzar
BTW-aangiften, afdracht sociale premies en lopende gerechtelijke
procedures aan toe te veoegen. Voorkomen moet worden dat bedrijven
teveel informatie moeten vrijgeven, om niet hun concurrenten een
oneerlijk voordeel te geven.

75. De handelsregisters moeten op EU-niveau gelniformeerd worden qua
informatie, gecentraliseerd, on-line tocegankelijk en in de lokale
en Engelse taal. Voor WNederland werkt dat redelijk goed. In
Spanje ook maar daar cntbreekt nog de Engelse taal. Exr zijn lan-
den (bijvoorbeeld Belgi& en Duitsland) waar het nodige verbeterd
moet worden.

b. Bevolkingsregisters
Vroaag 4. Moet de toegang tot de beéestaande bevolkingsregisters worden

verbeterd? Zo ja, hoe?

Vooraf: organisatie beveolkingsregisters.
76. De voorafgaande vraag die gesteld moet worden is die naar uni-
formiteit van het bevolkingsregister. Sommige landen hebben hele-
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maal geen bevolkingsregister. Met betrekking tot Nederland en
Spanje kan het volgende opgemerkt worden. Nederland heeft een
goedwerkend bevolkingsregister. Inschrijving op het juiste adres
is van belang veor uitoefening van bepaalde rechten. Daardosr
zorgen de meeste mensen er ook voor op het juiste adres in-
geschreven te staan. In Spanje i1s inschrijving op het juiste
adres ook in toenemene mate van belang. Spanie 1s evenwel nog
niet centraal georganiseerd, De hevolkingsregisters worden per
gemeente bijgehouden die verder geen centraal gegevensbestand
hebben.

Toegankelijkheid beveolkingregisters.

77

78.

Bevolkingsregisters in Nederland ziin voor het vinden van het
adres van een schuldenasr voor beveoegde beroepsbecefenaren {(advo-
caten en deurwaarders) teoegankeliijk en dat werkt goed. Bovendien
worden die registers goed bijgehcuden.

In Spanje hebben alleen de rechters die toegang en dat werkt om
gen aantal redenen slecht; ze willen vaak die informatis niet op-
vragen. Bovendien zijn Spaanse rechters bijzonder terughoudend
met in het openbaar betekenen van gerechtelijke stukken indien de
schuldenaar niet gevonden kan worden (ook niet in het bevolkings-—
register) en de rechter niet overtulgd is dat hij niet gevonden
kan worden, waardoor een procedure vaak geen aanvang vindt.
Tenslotte worden de Spaanse beveolkingsregisters slecht bijge-
houden waardocor die informatie niet betrouwbaar is.

Sanctie onvindbare schuldenaar.

79,

Het probleem bestaat echter niet alleen uit de verbeterde tosgang
tot de hestaande bevolkingsregisters. Schuldenaars die niet
gevonden willen worden, zullen nimmer hun julste adres opgeven
aan het beveclkingsregister. Daar mag de schuldeiser niet de dupe
van zijn en daarom moet nagedacht worden over een sanctie van de
schuldenaar indien hij zijn huidige adres niet in het bevolkings-
register registreert. Een sanctie zou kunnen zijn dat het gere-
gistreerde adres als het geldige adres voor betekeningen van pro-
cedures geldt en indien daar niet betekend kan worden, een
schuldeiser per direct gerechtigd is openbaar te laten betekenen.
Er moet meer verantwoordelijkheid gelegd worden op de schuldenaar
om ervoor te zorgen <dat hij vindbaar is.

Beperking van de teoegang tot bevelkingsregisters.

80.

g1.

Een beperking van toegang tot bevolkingsregisters lijkt om pri-
vacy-redenen voor de hand te liggen. Daarom is een regeling dat
alleen bercepsbecsefenaren met sen wettfelilk kader zoals in Neder-
land bestaat, namelijk gerechisdeurwaarders, toegang hebben tot
het bevolkingsregister, een mogelijkheid.

Die beperking ten vcoordele van de schuldsnaar moet wel als gevolg
hebben dat de gerechtelijke macht aanvaardt dat het geregls-



1909 2008 17:15 FAX +34 932 150 404 De Haan & Mulder SRL Ao17

DE HAAN & MULDER
ABOGADQOS - ADYOCATEN

treerde adres ook het adres 1s waarop een schuldenaar gedagvaard
kan worden.

82. Verder geldt hier ook dat de contracterende partijen in geval wvan
een consument en/of privé-persoon de verantwoordelijkheid hebben
om deze zaken van tevoren goed af te spreken. In een contract zou
bijvoorbeeld afgesproken kunnen worden dat heil door de schulde-
naar opgegeven adres geldt als adres voor alle communicatie en
betekeningen die in het kader wvan dat contract verricht kunnen

worden.

Conclusie antwoord vraag 4.

83. Bevolkingsregisters moeten uniferm en centraal toegankelidk zidn.
De schuldenaar heeft recht op privacy maar hij mag dat niet ge-
bruiken om onvindbaar te zijn. De schuldenaar moet ervoor zorgen
dat hij op het juiste adres staat ingeschreven. De schuldeiser
mag er geen nadeel van ondervinden indien dat niet zo is terwiijl
de schuldeiser rechtmatig toegang tot het bevolkingsregister
heeft gekredgen. Dan moet het gevonden adres in beginsel als
geldig adres gelden. Toegang zou voor dienstverleners met esen
wettelijk kader mogelijk mosten zidn.

c. socizle zekerheids— en belastingregisters.

Vraag &, Moet de toegang van tenuitvoerleggingsauteoriteiten tot so-
giale zekerheids— en belastingregisters worden verbeterd? 2o ja, hoe
e in welke mate?

Informatie en toegang sociale zekerheids en belastingregisters.
B4. Deze registers kunnen belangrijke informatie geven veoor een aan-
tal zaken zoals;

a) Belastingen: teruggave BTW en een oriéntatie ten aanzien van
inkemsten in het verleden;

b} Soclale zekerheid: het bestaan van een eventuele arbeidsrela-
tie die inkomsten genereert of eventuele uitkeringen.

85. Deze registers =zouden niet in de eerste plaats moeten dienen voor
het vinden van adressen en bankrekeningen. Daar zouden vooral de
hierveoor besproken bevolkingsregisters en (centrale) banken voor
mosten of kunnen dienen voor zover dat nog niet het geval is,

86. In het groenhoek wordt omschreven hoe in verschillende EBU-
lidstaten toegang bestaat tot hierboven gencemde registers.

87. Het is duildelijk dat dergelijke teegang met behulp van de
rechterlijke autoriteiten altijd verkregen moet kunnen worden.

88. HEet is ook duidelijk dat toegang alle=n na een rechterlijke
toetsing verkregen mag worden. De rechter zal het belang meeten
afwegen tussen enerzijds de schuldeiser om zijn vordering te in-
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nen en anderzijds de schuldenaar om niet lichtzinnig inzage in
privé-gegevens te geven.

89, In de praktijk zal dit niet tot problemen leiden. Op het moment
dat een schuldeiser inzage vraagt in deze registers zal het
duidelijk zijn althans duideliik moeten zijn dat de schuldenaar
betaling van zijn schulden ontloopt. Dan zal inzage gerechtvaar-
digd zijn. Dat neemt niet weg dat ook de schuldeiser verplicht
kan worden vertrouwelijk met die informatie om te gaan.

0. Het probleem dat zich in Spanje voordoet is dat tenuitvoerlegging
gebeurt door de rechterlijke autoriteiten en niet door bijveor-
beeld een zelfstandige deurwaarder. Dat zorgt voor enorme ver-—
traging. In Nederland werkt dat veel beter. Er is hierboven onder
vraag 1 al opgemerkt dat in Spanie zelfstandige deurwaarders
tenuitveoerlegging encrm zouden bespoedigen. De toegang zou dus
verbeteren in Spande met inschakeling van zelfstandige deurwaard-
ers.

91. Bz wordt in de omschrijving van het groenboek nog kort ingegaan
op de situatie in Zweden, alwaar de schuldeisers ketere bronnen
zouden hebben dan de verklaring van de schuldenaar. Dat bavestigt
hetgeen hierboven al werd aangegeven namelijk dat een verklaring
van gen schuldenaar niet veel zal toevoegen. Daarop wordt hieron-
der verder ingegaan,

92 . Hieronder wordt verder ingegaan op de vraayg of de schuldenzar de
kanz geboden moet worden om zelf cpgave te doen. Voorultlopend
daarop is wordt hier opgemerkt dat nadat verlef tot tenuitveer-
legging of bealaglegging is verkregen, dirsct tot beslaglegging
overgegaan moet worden om het verrassingseffect niet kwijt te ra-
ken. Mochten geen activa gevonden worden, dan zou de schuldenaar
in de gelegenheid gesteld kunnen worden zelf opgave te doen al-
vorens met zware middelen een gedwongen onderzoek wordt gelast.

Conclusie antwoord vraag 5

93. De bhelasting- en sociale zekerheidsregisters bevatten per defini-
tie relevante informatie veoor schuldeisers. Die informatie mag
alleen toegankeliijk worden na een rechterlijke toets. Die toets
mag de toegang niet onmogelijk maken. Verder kan de toegang
gradueel gemaakt worden. Indien de schuldenaar niet voldesnds z¢-
tiva biedt wordt eerst tcegang tot de BTW-aangiften verkregern.
Persoonlijk inkemen moet een zwaardere toets doorstaan. Mochten
de BTW-aangiften niets opleveren, dan zou inzage 1n de inkomsten-
belastingaangifte verkregen kunnen wordan.

94, Wat betreft de registers van de sociale zekerheid moet het
bestaan van een arbeidsrelatie of het verkrijgen van een uitke-
ring makkelijk gecontreleerd kunnen worden. Tensleotte blijft er
het algemene punt dat veoor tenuitveerlegging, weliswaar onder
























